

# 俺在他乡过大年

□记者 韦伟 通讯员 谢辛凌

“俺在北京，今年就不回家过年了。即使俺从未去过中高风险地区，怕回家让亲朋好友和街坊邻居担心，也怕回不了北京。这不，俺一家人积极响应家乡党委和政府的号召，决定在他乡就地过年，绝不返乡给家乡人民添麻烦。同时倡导在外创业生活的老乡们，非必要不返乡，就地过春节！俺在这里祝福家乡发展越来越好！”这是1月18日，在外打工创业的沈丘县周营镇谢营村村民谢巍巍，给新当选的谢营村党支部书记谢玉辉发来的一段微信留言。

春节将至，为减少外出返乡人员流动，降低交叉感染传

播新冠病毒的风险，近日，沈丘县周营镇发布了《非必要不返乡——周营镇向在外就业创业学习乡亲们的倡议书》，各村每天定时播放，提醒村民牢固树立防控意识。同时，该镇充分利用车载喇叭流动宣传车、张贴标语、悬挂宣传横幅等，开展多形式宣传，为群众普及疫情防控科学知识，教育引导身边群众不聚集、不扎堆，戴口罩，做好个人防护。这些宣传措施，取得了良好的效果，在全镇筑起了疫情防控舆论防线，并得到辖区干部群众和在外打拼创业工作人员的积极响应。

“海波，现在疫情形势这么严峻，广播里说回家路上容易交叉感染，政府现在提倡在务工工地过年，我看关键时候咱也

别添乱，春节你还是别回来了。我和你妈都挺好的，你也不用牵挂我们！你在那儿一定要做好个人防护……”听见村里大喇叭播放的疫情防控宣传后，孟寨村村民孟庆民拨通了在外务工的儿子的电话。

孟庆民的儿子孟海波在上海务工，由于在工作忙，很少回家。虽然孟庆民也想在春节和儿子、儿媳、孙子、孙女团聚，但连日来，听着村里的大喇叭不断播送“减少人员流动、减少人员聚集”的内容，他便主动劝说儿子今年春节不要回家过年。

“无论在哪过年都一样，人不回去心回去。回家也是给他们添麻烦，不能回去正好在这边多挣点钱！”孟海波在电话里

说。

“疫情防控开始后，我们镇建立完善了疫情防控机制，扎实做好中高风险地区及市以外返乡人员信息摸排工作，严格按照不漏一人的原则摸排返乡人员的家庭情况、返乡时间、活动轨迹、身体状况；同时加强居家隔离人员管控，每日组织各村疫情防控党员干部、专职信息员进行摸排走访登记，动态掌握市以外流动人口信息，劝说在外人员非必要不返乡，确需返乡的提前48小时上报。”该镇党委书记马涛告诉记者。

据介绍，目前，该镇20个行政村像谢巍巍、孟海波这样决定就地他乡过年的在外创业工作人员已有1200余名。②10

## 跨3省6地作案 专窃豪车后视镜

### 扫码转钱 敲诈车主 两名犯罪嫌疑人已被刑拘



犯罪嫌疑人(右二)指认现场

□记者 侯国防 通讯员 张保全 文/图

**本报讯** 两名男子一路驾车从陕西进入河南，又奔赴安徽，辗转3省6地作案，专门盗窃豪车后视镜，被周口警方依法查获。记者1月18日从市公安局川汇区分局获悉，目前两名犯罪嫌疑人已被刑拘。

去年年底，市公安局川汇区分局案件侦办大队接到报警称，一些停放在小区附近道路上的车辆后视镜被掰掉，嫌疑人留下写有“扫这个二维码转钱，告诉你后视镜在哪”的纸条。民警进一步核实发现，一夜之间，就有6辆车的后视镜被掰掉。“这些车都是豪车，如果更换新后视镜需要3000元至10000元的费用，而嫌疑人只要三五百元，有些车主为了省事，不得不转钱。”办案民警说。

然而，办案民警查询嫌疑人留下的二维码发现，这是一个购买的账号，非嫌疑人的真实信息。后来，办案民警通过查询嫌疑人的作案车辆，最终发现犯罪嫌疑人的真实面目：他们分别是陕西咸阳的杨某、何某。

经查，杨某、何某均22岁，两人系初中同学。其中，杨某同时交往4个女朋友，开销较大。去年底，两人去洛阳某网红景区游玩时，发现身上钱不多了，便商议着“搞点钱花”。经过密谋，他们把目光瞄向豪车的后视镜。

办案民警说，两人一路驾车辗转3省6市，行程上千公里，作案20多起，仅加油、吃饭、住宿等开销就有5000元，但他们的犯罪所得仅有1000元。

目前，犯罪嫌疑人杨某、何某已被刑拘，案件正在进一步办理中。②2

## 助力冬季疫情防控

### 爱心企业捐赠“城管”8万只口罩

□记者 王吉城 通讯员 朱丹丹

**本报讯** 1月17日上午，周口爱心企业来到川汇区城管局开展慰问活动，向城市管理工作人员捐赠8万只医用口罩，助力冬季疫情防控工作。

城市管理工作人员无论严寒酷暑都在户外工作，当前，在维护好城市秩序和环境的同时，做好自身防护工作同样必不可少。

参加慰问的河南韩胖子品牌管理有限公司经理秦林说：“我们这次向城市管理工作人员捐赠口罩，不仅奉献了爱心，还为城市建设贡献了力量。”

川汇区城市管理局局长杨杰表示，在以后的工作中，他们要认真工作，严格要求自己，为广大商户服务好，创造更好的经营环境，使城市管理、经营环境、经营秩序更加规范。②18

## 300张身份证复印件卖2000元

### 一男子涉嫌诈骗被刑拘

□记者 姬慧洋 实习生 位文通

**本报讯** 因从事过劳务输出、职业介绍等工作，王某手头上存放着近300张他人的身份证复印件。然而，他没有选择销毁，而是贩卖获利2000元，这种行为已经涉嫌诈骗。1月19日，记者从市公安局川汇区分局城南派出所获悉，目前，王某已被该派出所刑事拘留，案件正在进一步办理中。

现年31岁的王某是一名大学毕业生。自2013年大学毕业后，他便从事劳务输出工作。2015年7月，王某受聘于周口某人力资源公司。该公司负责人李某（已立案）告诉王某，身份证复印件可以到相关部门申报职介补贴，只要提供便可有收

入。“每一张身份证复印件能卖10元至15元。”王某说。

因从事过劳务输出、职业介绍等工作，王某将存放的近300张他人的身份证复印件交给公司后，获得2000元现金，这种行为已经涉嫌诈骗。东窗事发后，王某潜逃到外地，一直未回周口。

1月18日，市公安局川汇区分局城南派出所民警得知王某要回家的信息后，冒着严寒蹲守了近3个小时，终于将其抓获。“我也知道用别人的身份证赚钱是违法的，但是看到公司不少同事都这样做，也跟着干了起来。”面对问询，王某如实供述自己多次伙同他人，利用身份证复印件，采取虚报劳务输出补贴的手段实施诈骗的事实。②9